

湖北省汉川市人民法院

关于强化对审判执行案件数据信息 与政府网格化数据共享对接的工作方案 (试行)

为深入贯彻党中央、最高人民法院关于“切实解决执行难”的重要决策部署，全面落实上级法院关于“全面提高执行工作质效”的工作要求，紧紧围绕“公正和效率”主题，打造“网格化+司法送达”新模式，全面促进执行效率更高、解纷成本更低，着力为经济社会高质量发展提供更加精准高效的司法服务，结合本院工作实际，制定此方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实中央、省委和上级人民法院关于“争创一流执行质效”的决策部署，全力推进优化营商环境改革。

二、工作目标

依照优化营商环境改革要求，围绕“公正与效率”主题，提高执行工作各项质效指标，强化善意文明执行理念，提高

审判执行文书送达效率，切实解决法院送达难，进一步优化地方营商环境，为经济社会高质量发展提供有力的司法服务和保障。

三、工作任务

司法送达是人民法院民商事案件审理过程中的重要程序事项，也是提升审判工作质效、维护当事人合法权益的基础工作。充分利用网格化协助司法送达的工作模式，借助网格员辖区全覆盖、熟悉所在网格片区社情民意、工作时间灵活等优势，做到线上线下一起发力，缩短送达时间，节约法院人力资源，确保送达质量，提高送达效率，打通送达基层村(居)的“最后一公里”。

(一) 完善数据共享对接共享，准确查询送达信息。

以完善审判执行案件数据“信息链”为核心，精准实现与政府网格化数据共享对接，依托“大数据”，协同综治中心网格图，准确查询、核对受送达人的身份信息、住户信息，清楚定位受送达人员的常住地址，确保人员无遗漏、地址无死角、更新无时差。

(二) 完善信息登记，强化协作联动

以大数据为基础，共同探索“网格化+司法送达”新模式，将法院司法送达工作纳入全市城乡社区网格化服务体系，对基层网格力量统一登记造册、分片划区，实现送达信息调取常态化。当法院送达中心遇到当事人信息错漏问题

时，由法院查询专员第一时间通过政务（司法）APP发出协助调查请求，由网格员向法院反馈受送达人的联系方式、居住情况、去向线索、同住亲属等信息，法院据此选择电子送达、邮寄送达、直接送达等合理送达方式。

（三）实现司法送达信息化、流程化、集约化。

切实打通了法院与政府间的信息壁垒，让信息数据交互融合、实时共享，从而防止因当事人联系方式错误或遗漏导致无法送达成功的问题发生。实现送达管理流程化，精准发送。针对“网格化+司法送达”新模式，认真完善送达管理机制，深入考量电子送达、邮寄送达、直接送达、公告送达等不同送达方式所需信息种类和信息量，并根据反馈信息合理确定送达方式，省下无效尝试送达而耽误的时间。实现送达力量集约化。“网格化+司法送达”新模式的良性运行，有力加持了矛盾纠纷就地化解和人民法庭规范化建设。在司法送达环节，法庭干警与网格员联手“顺带”先行调解，为矛盾纠纷顺利化解创造了条件。基于此，汉川市人民法院积极探索人民法庭“立审执一体化”模式，适度扩大法庭案件受理范围，有力满足群众高品质生活需要。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任。院党组要将强化对审判执行案件数据信息与政府网格化数据共享对接工作纳入重要议事日程，要加强对各部门的统筹协调和督促指导，各责任部门要牢固树立责任意识，定期向领导小组汇报工作成果，

做到压力层层传导、责任层层落实，精准发力、加快推进，提升工作实效。

（二）精准施策，认真实施。各审判执行部门要根据自己的职责和任务以及薄弱环节进一步细化工作举措，加大部门之间沟通力度，认真听取人民群众意见建议，精准落实各项工作举措，进一步提高广大人民群众的获得感和满意度。

（三）考核追责，推动落实。全院干警要高度重视，积极参与改革工作，按要求完成工作任务。并将此项工作纳入目标考核，作为评先选优的重要依据。对于工作开展不力，应付拖延的部门和个人要进行通报批评，限期整改。

